

## INTERPELARE

### Adresată: Domnului ministru MIHAI RĂZVAN UNGUREANU MINISTERUL DE EXTERNE

De către domnul deputat **IOAN AUREL RUS** Grupul Parlamentar al P.R.M.  
și prezentată în ședința Camerei Deputaților din data de 23 octombrie 2006

#### Obiectul interpelării:

#### **Domnule ministru,**

În Programul de Guvernare, la capitolul 24 privind « Politica în domeniul relațiilor cu românii de pretutindeni », la capitolul 2 – « Direcții de acțiune » – scrie :

- a. includerea aspectelor legate de păstrare și dezvoltarea identității culturale a etnicilor români pe agenda dialogului Guvernului României cu statele vecine și organismele internaționale.
- b. alocarea de fonduri pentru înființarea, susținerea școlilor, instituțiilor de cult, instituțiilor culturale și pentru burse de studiu, de care pot beneficia membrii comunităților românești de pretutindeni, o atenție deosebită acordându-se etnicilor români din statele vecine [...]

Sunt cuvinte care la prima vedere sună frumos, realitatea fiind însă alta. Cetățenii români din Republica Moldova întâmpină mari greutăți în dobândirea cetățeniei române, chiar dacă părinții lor au obținut-o. Cât privește relația cu Ucraina, lucrurile stau rău de tot. La intrarea în această țară, în august 2006, am întâmpinat greutăți pentru că mi se cereau acte doveditoare în susținerea pașaportului diplomatic pe care l-am prezentat polițiștilor de frontieră din țara vecină. Nici astăzi nu știu de ce. Stând de vorbă cu mulți români din jurul Herței, Cernăuțului și Hotinului, aceștia se plângeau că sunt total abandonați de România. Pentru ei, viza de intrare în țara noastră este o problemă. Nu știu dacă pot să o primească gratuit precum cei din Moldova, după 1 ianuarie 2007. La Cetatea Hotin nu s-a vorbit nimic de Ștefan cel Mare și Sfânt, lăsându-mi un gust amar că nu suntem în stare să ne promovăm valorile spirituale. Mormântul lui Aron Pumnul este într-o paragină de nedescris, ca de altfel întreg cimitirul. Vă întreb și mă întreb : suntem în stare să facem ceva și pentru românii din Ucraina ? Cât privește bunurile rămase acolo de cei ce s-au refugiat în România, aștept o lămurire în mod deosebit, pentru că inițiativa legislativă care viza acest capitol și la care sunt coautor a fost respinsă de Guvernul din care faceți parte. Cred că trebuie revizuită politica în relația cu românii de pretutindeni, nu doar declarativ, ci faptic.

Primiți domnule ministru asigurarea deplinei mele considerații.

Aștept răspuns scris și oral.

Deputat P.R.M. de Bistrița-Năsăud  
**IOAN AUREL RUS**

